Kapitulli 1

Elemente te algjebres
lineare

1.1 Sistemet e dy ekuacioneve

Detyra pér ushtrime

1. Té zgjidhen sistemet vijuese té ekuacioneve lineare:

T+y=2
(a) _
3x—2y=-1
3r+2y=>5
(b) _
3z —2y=7
12z — 7y =17
() _
or —3y =17

25x + 62y = 27500

(d) _
28z + 42y = 26900




KAPITULLI 1. ELEMENTE TE ALGJEBRES LINEARE

. Jané dhéné funksioni i kérkesés dhe ai i kostos totale té njé prodhimi:
(a) x = —2p+4000, C = 2000+ 5z;
(b) x =—=p+90, C =500+ 7z.

Gjeni ¢gmimin pér té cilin arrihet pika e rentabilitetit. (Supozoni se
kérkesa éshté e barabarté me ofertén.)

. Vartésia ndérmjet sasisé z té kérkuar né treg té njé prodhimi dhe ¢mimit p
té njé njésie quhet funksion i kérkesés, kurse vartésia ndérmjet sasisé x té
ofruar né treg té njé prodhimi dhe ¢gmimit p té njé njésie quhet funksion
i ofertés.

Njé treg quhet ¢ balansuar né qofté se kérkesa éshté e barabarté me
ofertén.

Gjeni sasiné e prodhimit dhe ¢gmimin ashtu qé té arrihet balansi i tregut
né qofté se jané dhéné funksioni i kérkesés x = —5p + 10 dhe funksioni i
ofertés x = 2p — 7.5.

. Jané dhéné funksioni i kérkesés x = —%2 + 10 dhe funksioni i ofertés
2

(a) Pércaktoni ¢gmimin e prodhimit ashtu gé té kemi ekuilibér tregu.
(b) Njehsoni sasiné e prodhimit pér té cilén tregu éshté i ekuilibruar.
. Njé ndérmarrés vleréson se kostoja fikse e biznesit té tij do té jeté 2,500 €
né muaj dhe se kostoja variabile do té rritet linearisht. Né qofté se
kostoja variabile pér prodhimin e 1500 njésish do té jeté 22,500 € né
muaj, kurse ¢mimi i shitjes nén kushtet e tregut té ekuilibruar éshté

25 € pér njési, gjeni sasiné e prodhimit pér té cilén biznesi i tij arrin
pikén e rentabilitetit. Sa éshté kostoja totale né até piké?

. Gjeni z- dhe y piképrerjet e drejtézés 3z + 2y = 12, dhe skiconi grafikun.
. Gjeni pjerrtésiné e drejtézés x + 2y = 4.

. Gjeni ekuacionin e drejtézés e cila kalon népér pikat (3,2) dhe (—1,0).
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Kompania prodhuese MollaMax shet mollé pér 20 € pér kuti pér 10 ku-
tité e para. Porosité pér mé tepér se 10 kuti marrin zbritje prej 15% né
kutité e blera pérmbi 10. Gjeni njé shprehje pér ¢mimin e njé porosie
prej x kutishé, skiconi ¢gmimin kundrejt = dhe shfrytézoni shprehjen pér
té gjetur ¢mimin e njé porosie prej 18 kutish.

Furra Muffin prodhon dy madhési krofnash me rrush té tharé duke pér-
dorur brum dhe rrusht té tharé té paketuar mé paré. Secila krofné e
madhe shfrytézon 15 dekagram brum (1 dekagram éshté 10 gram) dhe
6 dekagram rrush té tharé, dhe secila krofné e vogél shfrytézon 7 dek-
agram brum dhe 3 dekagram rrush té tharé. (do dité shtorja pranon
4,000 dekagram brum dhe 1,650 dekagrams rrush té tharé. Sa krofna té
médha dhe krofna té vogla duhet té pigen ¢do dité pér té pérdorur téré
brumin dhe tére rrushin e terur?




